TÜRK DİLİ VE EDEBİYATI GÜNLÜK DERS PLANI
BÖLÜM 1

	Okulun Adı
	ÇINARLI MESLEKİ VE TEKNİK ANADOLU LİSESİ

	Dersin Adı
	TÜRK DİLİ VE EDEBİYATI

	Sınıf
	12.SINIFLAR

	ÜNİTE/Konu 
	ŞİİR/CUMHURİYET SONRASI TÜRK EDEBİYATINDA SAF ŞİİR ANLAYIŞI

	Önerilen Süre
	5X40’


BÖLÜM 2
	Öğrenci

Kazanımları/Hedef Davranışlar
	* Şiirin özelliklerini belirleme, şiir inceleme ve şiir yazma

1.1. Metinde geçen kelime ve kelime gruplarının anlamlarını tespit eder.

1.2. Şiirin temasını belirler.

1.3. Şiirde ahengi sağlayan özellikleri/unsurları belirler. 
1.4. Şiirin nazım biçimini ve nazım türünü tespit eder.
1.5. Şiirdeki mazmun, imge ve edebî sanatları belirleyerek bunların anlama katkısını değerlendirir. 
1.6. Şiirde söyleyici ile hitap edilen kişi/varlık arasındaki ilişkiyi belirler.

1.7. Şiirde millî, manevi ve evrensel değerler ile sosyal, siyasi, tarihî ve mitolojik ögeleri belirler.  
1.8. Şiirde edebiyat, sanat ve fikir akımlarının/anlayışlarının yansımalarını değerlendirir. 
1.9. Şiiri yorumlar. 
1.10. Şair ile şiir arasındaki ilişkiyi değerlendirir.
1.11. Türün/biçimin ve dönemin/akımın diğer önemli yazarlarını ve eserlerini sıralar. 
1.13. Metinler arası karşılaştırmalar yapar.


	Öğretme Öğrenme Yöntem ve Teknikleri
	Takrir, soru - cevap, dramatizasyon, beyin fırtınası, problem çözme, inceleme, uygulama gibi yöntemler aşağıda formüle edilen teknikler yardımıyla yıl boyunca uygulanacaktır: tümden gelim+ analiz+ sentez+ tüme varım---- tümden gelim+ analiz+tüme varım+sentez+ değerlendirme---- analiz+ tüme varım+ sentez+ değerlendirme, metin tamamlama, bir metinden hareketle yazma

	Kullanılan Eğitim Teknolojileri-Araç, Gereçler ve Kaynakça
	Türk Dili ve Edebiyatı ders kitabı, kompozisyon yardımcı kitapları, sözlükler, yazım kılavuzu, atasözleri ve Deyimler Sözlüğü, ,edebiyat tarihi kitapları, ansiklopediler, internet, gazete ve dergiler, işlenen konularla ilgili metinlerin yer aldığı bütün kaynaklar

	Öğretme-Öğrenme    Etkinlikleri


	Dikkat Çekme
	1-Hiç şiir yazmayı denediniz mi? sorusuyla konuya başlanır. 

2- Cumhuriyet Dönemi’nde yaşanan kültürel gelişmeler, bu dönem şairlerini hangi yönlerden etkilemiş olabilir?

	
	Güdüleme 
	Şiir, birçok insanın sevdiği bir türdür.İnsanlar kimi zaman duygu ve düşüncelerini şiirle aktarmayı tercih ederler.Sizler de ileride duygularınızı şiir yoluyla ifade edebilirsiniz.

	
	Derse Geçiş


	ÇOCUKLUĞUM

Çocukluğum, çocukluğum...

Uzakta kalan bahçeler,

O sabahlar, o geceler,

Gelmez günler çocukluğum.

Çocukluğum, çocukluğum...

Gözümde tüten memleket,

Artık bana sonsuz hasret,

Sonsuz keder çocukluğum.

Çocukluğum, çocukluğum...

Habersiz ölen kardeşim,

Mezarı bilinmez eşim,

Her bir şeyim çocukluğum.

Çocukluğum, çocukluğum...

Bir çekmecede unutulmuş,

Senelerle rengi solmuş,

Bir tek resim çocukluğum.

(Ziya Osman SABA, Geçen Zaman)
Saf Şiir (Öz Şiir)

Türk edebiyatında “saf şiir” anlayışına bağlı şairler, şiiri güzel söz söyleme ve edebî zevk kavramları etrafında bir edebî tür olarak görmüşlerdir. Bu yüzden herhangi bir toplumsal kaygı gütmeden okuyucuda estetik haz uyandırmak için şiirlerini kaleme almışlardır. Dize yapısına ve kelime seçimine büyük önem vermişler; dil ve söyleyiş güzelliğini her şeyin üstünde tutmuşlardır. Şairler güzel şiir yazabilmek için bir şiir üzerinde uzun uzun düşünerek mükemmel olanı yakalamaya çalışmışlardır. Şiirde anlama fazla önem vermeyen bu şairler anlaşılmak için değil; duyulmak,hissedilmek için şiir yazarlar. Bu şairlerin eserlerinde düşsel ve bireysel yön ağır basar.

Ahmet Haşim ve Yahya Kemal Türk edebiyatında saf şiir anlayışının öncüleri olarak kabul

edilir. Onlardan sonra Yedi Meşaleciler, Cahit Sıtkı Tarancı, Ahmet Muhip Dıranas, Asaf Halet Çelebi, Necip Fazıl Kısakürek, Ahmet Hamdi Tanpınar, Özdemir Asaf, Behçet Necatigil ve Fazıl Hüsnü Dağlarca gibi şairlerimiz “saf şiir” anlayışına göre eser vermişlerdir. Türk edebiyatında saf şiir anlayışına sahip şairler; Fransız sembolistlerin ileri sürdüğü görüşlerden etkilenmişlerdir.

Yedi Meşaleciler

Cumhuriyet Dönemi Türk edebiyatının ilk edebî topluluğu “Yedi Meşaleciler”dir. Bu edebî

topluluk, 1928 yılında Sabri Esat Siyavuşgil, Ziya Osman Saba, Yaşar Nabi Nayır, Vasfi Mahir Kocatürk, Cevdet Kudret Solak, Kenan Hulusi Koray ve Muammer Lütfi Bahşi’nin şiirlerini “Yedi Meşale” adını verdikleri bir kitapta toplamalarıyla başlayan bir harekettir. Bu kitabın ön sözünde,“içtenlik, canlılık ve daima yenilik ilkeleri doğrultusunda alışılagelmiş konuların ötesine geçerek yeni bir üslupla eser yaratacaklarını; Türk edebiyatını taklitten uzaklaştırarak dünya edebiyatı karşısında daha önemli bir noktaya çıkaracaklarını” ilan etmişlerdir. Beş Hececiler’e tepki olarak ortaya çıkan ve yeni bir devir başlatma hevesiyle hareket eden Yedi Meşaleciler kendilerinden önceki edebî hareketleri yetersiz olarak değerlendirmişlerdir. Yedi Meşaleciler, “sanat için sanat” anlayışını benimsemişlerdir.

Şiirde Ahenk

Saf şiir anlayışına sahip şairler söyleyiş güzelliğini yakalamak için şiirde ahenge önem verirler.Şiirde ahenk; ritim (ölçü, kafiye ve redif), ses akışı, söyleyiş, ses ve kelime tekrarları ile sağlanır.Ahenksiz şiir olmadığı ve her şiirin kendine özgü bir ahengi olduğu söylenebilir. Bu yüzden her şiirde mutlaka hece ölçüsüne, aruz ölçüsüne veya serbest ölçüye dayalı bir ritim anlayışıyla karşılarız. Hece ölçüsü, dizelerdeki hece sayısının birbirine eşitliğidir. Aruz ölçüsü, dizelerdeki hecelerin açıklık, kapalılık özelliklerine göre kurulan bir ölçüdür. Açıklık, hecenin kısa ünlü bir harfle bitmesi; kapalılık ise hecenin ünsüzle veya uzun ünlüyle bitmesidir. Serbest ölçüyle yazılmış şiirlerde ahenk; ölçü veya kafiyeyle değil, seslerin birbiri ile olan ilişkisiyle sağlanır. Türk şiirinde sıklıkla başvurulan ahenk unsurlarından bir diğeri de kelime ve kelime grupları tekrarlarıdır. Şiirde belli aralıklarla kelime ve kelime gruplarının ya da dizelerin yinelenmesiyle ahenk oluşturulur. Şiirin ahenk unsurlarından bir başkası da ses uyumlarıdır. Bir dize içinde veya devam eden dizeler arasında aynı ünsüzlerin tekrar edilmesine aliterasyon, ünlü seslerin art arda tekrar edilmesiyle

elde edilen uyuma da asonans denir.

Ziya Osman Saba (1910-1957)

İstanbul’da doğdu. Galatasaray Lisesinde ve İstanbul Üniversitesi Hukuk

Fakültesinde okudu. Yedi Meşale grubunun kurucuları arasında yer alan Ziya Osman ilk şiirlerini Servetifünun dergisinde yayımladı. “Yedi Meşale” edebî topluluğuna katıldı. “Sebil ve Güvercinler” şiiriyle tanınan şair uzun yıllar hece ölçüsüyle şiirler yazdı, 1940 sonrasında ise serbest ölçülü şiirler kaleme aldı.

Şiirlerinde sevinç, özlem, acıma gibi duyguların yanında çocukluk ve gençlik yılları, hatıralar, aile sevgisi, yaşadığı semtler gibi temaları işledi.Servetifünun şairlerinin etkisiyle bol sıfatlı, tasvire ağırlık veren karamsar şiirler yazdı. Çoğu şiirindeki yoğun karamsarlık, bir yanıyla şairin geçirdiği acı hayat tecrübesine, annesini çocuk yaşta kaybetmesine bağlıdır.

Eserleri: Sebil ve Güvercinler, Geçen Zaman, Nefes Almak (şiir); Mesut İnsanlar Fotoğrafhanesi (hikâye)…

ŞİİR TÜRLERİ
LİRİK ŞİİR:Okuyucuda duygusal çağrışımlar uyandıran, aşk, ayrılık, hasret, özlem konularını işleyen duygusal şiirlerdir. Okurun duygularına, kalbine seslenir.
* Divan edebiyatında gazel, şarkı; Halk edebiyatında güzelleme türündeki koşma, semai lirik şiire girer.
* Edebiyatımızda Fuzuli, Baki, Karacaoğlan, Nedim, Ahmet Haşim, Faruk Nafiz vb. başarılı lirik şiir örnekleri vermişlerdir.
PASTORAL ŞİİR:Doğa güzelliklerini, çobanların doğadaki yaşayışlarını anlatan şiirlerdir.
* Doğaya karşı bir sevgi bir imrenme söz konusudur.
* Eğer şair doğa karşısındaki duygulanmasını anlatıyorsa “idil”, bir çobanla karşılıklı konuşuyormuş gibi anlatırsa şiir “eglog” adını alır.
* Recaizâde M. Ekrem, Yahya Kemal, Behçet Necatigil, Cahit Külebi başarılı pastoral şiir örnekleri vermişlerdir. 
EPİK ŞİİR:Destansı özellikler gösteren şiirlerdir. Bu tür şiirlerde kahramanlık, savaş, yiğitlik konuları işlenir. Okuyanda coşku, yiğitlik duygusu, savaşma arzusu uyandırır.
* Divan edebiyatında kasideler, halk edebiyatında koçaklama, destan, varsağı türleri de epik şiir özelliği gösterir.
* Edebiyatımızda Köroğlu, Dadaloğlu, Fazıl Hüsnü Dağlarca, Mehmet Âkif başarılı epik şiir örnekleri vermişlerdir.
DİDAKTİK ŞİİR:Bir düşünceyi, bir bilgiyi aktarmak amacıyla yazılan şiirlerdir. Bunlar okurun aklına seslenirler.
* Kuru bir anlatıma sahiptirler.
* Manzum hikâyeler, fabllar hep didaktik özellik taşır.
* Edebiyatımızda Nabi, Ziya Gökalp, Mehmet Emin Yurdakul, Şinasi başarılı didaktik şiir örnekleri vermişlerdir.
SATİRİK ŞİİR:Eleştirici bir anlatımı olan şiirlerdir. Bir kişi, olay, durum iğneleyici sözlerle, alaylı ifadelerle eleştirilir.
* Bu tür şiirlere divan edebiyatında hiciv, halk edebiyatında taşlama adı verilir.
* Edebiyatımızda Nefi, Seyrani, Ziya Paşa, Neyzen Tevfik, Orhan Veli bu tür şiir örnekleri vermişlerdir.
DRAMATİK ŞİİR:Tiyatroda kullanılan bir şiir türüdür. Dramatik şiir harekete çevrilebilen şiirdir. Üç bölüme ayrılır. Trajedi, komedi, dram.
ŞİİR BİLGİSİ
MISRA (DİZE)Ölçülü ve anlamlı, bir satırlık nazım birimidir.
BEYİT (İKİLİK)Aynı ölçüde olan ve anlamca bir bütünlük oluşturan ve iki dizeden oluşan nazım birimidir.
ÖLÇÜ (VEZİN)Şiirde dizelerin hece sayısına veya hecelerin ses değerine göre bir uyum içinde olmasıdır.
HECE ÖLÇÜSÜ:Şiirde dizeleri oluşturan sözcüklerin hece sayılarının eşitliğine dayanan ölçüdür. Türk şiirinin en eski, ulusal ölçüsüdür. 
DURAK: Hece ölçüsüyle yazılmış dizeler okunurken belli yerlerde durulduğu, dizenin bölümlere ayrıldığı görülür. Okunurken durulan bu yerlere durak denir.
* Durak hiçbir zaman bir sözcüğün ortasına gelmez, her zaman sonuna gelir.
ARUZ ÖLÇÜSÜ:Dizelerdeki hecelerin uzunluk ve kısalığına göre, açık ya da kapalı oluşuna göre düzenlenmesidir. Kısa heceler nokta(.) uzun heceler çizgi (-) ile gösterilir.
* Bu ölçüyle yazılan elimizdeki en eski eser Kutadgu Bilig’ dir.
İmale:Aruz kalıbına uydurmak için kısa hecenin uzun sayılmasıdır.
Zihaf:Uzun heceleri kısa okumaktır.
SERBEST ÖLÇÜ:Bu ölçüde hecelerin sayısı ya da uzunluğu kısalığı dikkate alınmaz. 
REDİFMısra sonlarında yazılışları, okunuşları, anlamları ve görevleri aynı olan eklerin, kelime ve kelime gruplarının tekrar edilmesine "redif" denir.
*........yanda
*........zamanda
KAFİYEŞiirde mısra sonlarındaki ses benzerliklerine denir. Kafiyeyi oluşturan eklerin ya da kelimelerin; yazılışları ve okunuşları aynı, anlamları ve görevleri farklı olmalıdır.
*...........derinden.
*...........kederinden.
YARIM KAFİYE:Tek ses benzerliğine dayanan kafiyedir.
*............kaş
*............hoş
TAM KAFİYE:İki ses benzerliğine dayanan kafiye türüdür.
*.........ben
*.........yelken
ZENGİN KAFİYE:Üç ya da daha çok ses benzerliğine dayanan kafiye türüdür.
*...........yolculuk
*...........soluk
CİNASLI KAFİYE:Anlamları ayrı, fakat yazılış ve okunuşları aynı olan kelime ve kelime gruplarının mısra sonunda tekrarı ile oluşan kafiyedir.

Niçin kondun a bülbül 

Kapımdaki asmaya
Ben yarimden vazgeçmem

Götürseler asmaya



	
	
	KAFİYE ÖRGÜSÜ
DÜZ KAFİYE:Dörtlüğün, birinci dizesiyle ikinci, üçüncü dizesiyle dördüncü dizelerinin kendi aralarında kafiyeli olmasıdır.
… yazın uyumak→ a
… beyaz bir yumak→a
… hülyaya varmış→b
… teller ağarmış→ b

ÇAPRAZ KAFİYE:Dörtlüğün, birinciyle üçüncü, ikinciyle dördüncü dizelerinin kendi arasında kafiyeli olmasıdır.
… böyle çılgınlara→a
… başladı aynalar→b
… aşkın peşi sıra→ a
… bu kumar→ b

SARMA KAFİYE:Dörtlüğün, birinciyle dördüncü, ikinciyle üçüncü dizelerinin kafiyeli olmasıdır.
… bu memleketin→ a
… temiz gönüllerine→ b
… nuru yerine→ b
… kara kuvvetin→ a

	
	Bireysel Öğrenme Etkinlikleri ( Ödev)
	İstenilen bir şair hakkında yapılan araştırmalar sınıf ortamında paylaşılır.


	
	Grupla öğrenme etkinlikleri  
	Cumhuriyet Dönemi Türk şiirinde akımlar ve bu akımlardan etkilenen şairler konulu araştırmalar sunulur.

	
	ÖZET
	Öğrenciler incelemelerden ve araştırmalarından hareketle şiir hakkında bildiklerini yazarlar.Yazdıkları bilgiler sınıfta okutturulur.
Eksik olan bölümler tamamlanır.

	
	Ölçme-Değerlendirme

Bireysel öğrenme etkinliklerine yönelik Ölçme Değerlendirme
	1-Ölçme değerlendirme soruları cevaplanır.

2-Şiir türleri nelerdir?

3-Edebiyatımızda şairlerimizin etkilendikleri akımlar hangileridir?

4-Şiirdeki ahenk unsurları size neleri hatırlatıyor?
7-Şiirde yapı denilince aklınıza gelenleri söyleyiniz.



BÖLÜM 3

	Öğrenci

Kazanımları/Hedef Davranışlar
	* Dilbilgisi Çalışması

 1.12. Metinden hareketle dil bilgisi çalışmaları yapar.

	Öğretme Öğrenme Yöntem ve Teknikleri
	Takrir, soru - cevap, dramatizasyon, beyin fırtınası, problem çözme, inceleme, uygulama gibi yöntemler aşağıda formüle edilen teknikler yardımıyla yıl boyunca uygulanacaktır: tümden gelim+ analiz+ sentez+ tüme varım---- tümden gelim+ analiz+tüme varım+sentez+ değerlendirme---- analiz+ tüme varım+ sentez+ değerlendirme, metin tamamlama, bir metinden hareketle yazma

	Kullanılan Eğitim Teknolojileri-Araç, Gereçler ve Kaynakça
	Türk Dili ve Edebiyatı ders kitabı, kompozisyon yardımcı kitapları, sözlükler, yazım kılavuzu, atasözleri ve Deyimler Sözlüğü, ,edebiyat tarihi kitapları, ansiklopediler, internet, gazete ve dergiler, işlenen konularla ilgili metinlerin yer aldığı bütün kaynaklar


	
	
	DİL BİLGİSİ

1) Çocukluğum, çocukluğum...

Bu dizede “virgül” ve “üç nokta”nın kullanılış gerekçesini açıklayınız.

2) Çocukluğum, çocukluğum...

Uzakta kalan bahçeler,

O sabahlar, o geceler,

Gelmez günler çocukluğum.

Bu dörtlükte gerçek anlamda kullanılan kelimelerin altını çiziniz.

3) Çocukluğum, çocukluğum...

Gözümde tüten memleket,

Artık bana sonsuz hasret,

Sonsuz keder çocukluğum.

Bu dörtlükte mecaz anlamda kullanılan kelimeleri belirleyerek bunların metinde kazandıkları anlamları söyleyiniz.

4) “Senelerle rengi solmuş” dizesindeki “solmak” kelimesini gerçek, yan ve mecaz anlama

gelecek şekilde cümle içinde kullanınız.

5) Çocukluğum, çocukluğum...

Bir çekmecede unutulmuş,

Senelerle rengi solmuş,

Bir tek resim çocukluğum.

Bu parçadaki altı çizili dizelerde aşağıdaki anlam olaylarından hangisi vardır?

A) Ad aktarması B) Deyim aktarması C) Dolaylama D) Somutlama E) Soyutlama

Virgül ( , )

1. Birbiri ardınca sıralanan eş görevli kelime ve kelime gruplarının arasına konur:

Fırtınadan, soğuktan, karanlıktan ve biraz da korkudan sonra bu sıcak, aydınlık ve sevimli odanın

havasında erir gibi oldum. (Halide Edip Adıvar)

Sessiz dereler, solgun ağaçlar, sarı güller

Dillenmiş ağızlarda tutuk dilli gönüller (Faruk Nafiz Çamlıbel)

Zindana atılan mahkûmlar gibi titreşerek, haykırarak geri geri kaçmaya uğraşıyorduk. (Hüseyin Rahmi

Gürpınar)

Köyde kim çaresiz kalırsa, kimin işi bozulursa İstanbul yolunu tutar. (Ömer Seyfettin)

2. Sıralı cümleleri birbirinden ayırmak için konur:

Umduk, bekledik, düşündük. (Yakup Kadri Karaosmanoğlu)
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3. Uzun cümlelerde yüklemden uzak düşmüş olan özneyi belirtmek için konur:

Saniye Hanımefendi, merdivenlerde oğlunun ayak seslerini duyar duymaz, hasretlisini karşılamaya atılan

bir genç kadın gibi koltuğundan fırlamış ve ona kapıyı kendi eliyle açmaya gelmişti. (Yakup Kadri

Karaosmanoğlu)

4. Cümle içinde ara sözleri veya ara cümleleri ayırmak için ara sözlerin veya ara cümlelerin başına ve

sonuna konur:

Zemin bu kadar koyu bir kırmızıya dönüşünce, bir an için de olsa, belirginliğini yitiriverdi

sivilceleri. (Elif Şafak)

Şimdi, efendiler, müsaade buyurursanız, size bir sual sorayım. (Atatürk)

5. Anlama güç kazandırmak için tekrarlanan kelimeler arasına konur:

Akşam, yine akşam, yine akşam,

Göllerde bu dem bir kamış olsam! (Ahmet Haşim)

6. Tırnak içinde olmayan alıntı cümlelerinden sonra konur:

Adana’ya yarın gideceğim, dedi.

Aç karnına sigara içmekle hiç de iyi etmiyorsun, dedi. (Necati Cumalı)

7. Konuşma çizgisinden sonraki alıntı cümlesinin bitimine konur:

– Bu akşam Datça’ya gidiyor musunuz, diye sordu.

8. Edebî eserlerde konuşma bölümünden önceki ifadenin sonuna konur:

Bahçe kapısını açtı. Sermet Bey’e,

– Bu anahtar köşkü de açar, dedi. (Ömer Seyfettin)

9. Kendisinden sonraki cümleye bağlı olarak ret, kabul ve teşvik bildiren hayır, yok, evet, peki, pekâlâ,

tamam, olur, hayhay, başüstüne, öyle, haydi, elbette gibi kelimelerden sonra konur: Peki, gideriz. Olur, ben de

size katılırım. Hayhay, memnun oluruz. Haydi, geç kalıyoruz.

Evet, kırk seneden beri Türkçe merhale merhale Türkleşiyor. (Yahya Kemal Beyatlı)

10. Bir kelimenin kendisinden sonra gelen kelime veya kelime gruplarıyla yapı ve anlam bakımından

bağlantısı olmadığını göstermek ve anlam karışıklığını önlemek için kullanılır:

Bu, tek gözlü, genç fakat ihtiyar görünen bir adamcağızdır. (Halit Ziya Uşaklıgil)

Bu gece, eğlenceleri içlerine sinmedi. (Reşat Nuri Güntekin)

11. Hitap için kullanılan kelimelerden sonra konur:

Efendiler, bilirsiniz ki hayat demek, mücadele, müsademe demektir. (Atatürk)

Sayın Başkan,
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Sevgili Kardeşim,

Değerli Arkadaşım,

12. Sayıların yazılışında kesirleri ayırmak için kullanılır: 38,6 (otuz sekiz tam, onda altı), 0,45 (sıfır tam,

yüzde kırk beş)

13. Metin içinde art arda gelen zarf-fiil eki almış kelimelerden sonra konur:

Ancak yemekte bir karara varıp, arkadaşına dikkatli dikkatli bakarak konuştu.

UYARI: Metin içinde zarf-fiil eki almış kelimelerden sonra virgül konmaz:

Cumaları bahçede buluştukça kıza kendisinin adi bir mektep talebesi olmadığını anlatmaya

çalışıyordu. (Halide Edip Adıvar)

Şimdiye dek, ben kendimi bildim bileli kimse Değirmenoluk köyünden kaçıp da başka köyde çobanlık,

yanaşmalık etmedi. (Yaşar Kemal)

Meydanlığa varmadan bir iki defa İsmail kendisini gördü mü diye kahveye baktı. (Necati Cumalı)

14. Özne olarak kullanıldıklarında bu, şu, o zamirlerinden sonra konur:

Bu, benim gibi yazarlar için hiç kolay olmaz.

O, eski defterleri çoktan kapatmış, Osmanlıya kucağını açmıştı. (Tarık Buğra)

15. Kitap, dergi vb.nin künyelerinde yazar, eser, basımevi vb. maddelerden sonra konur:

Falih Rıfkı ATAY, Tuna Kıyıları, Remzi Kitabevi, İstanbul, 1938.

Yazarın soyadı önce yazılmışsa soyadından sonra da virgül konur:

ERGİN, Muharrem, Dede Korkut Kitabı, Ankara, 1958.

UYARI: Metin içinde ve, veya, yahut, ya ... ya bağlaçlarından önce de sonra da virgül konmaz:

Nihat sabaha kadar uyuyamadı ve şafak sökerken Faik’e bol teşekkürlerle dolu bir kâğıt bırakarak iki

gün evvelki cephe dönüşü kıyafeti ile sokağa fırladı. (Peyami Safa)

Ya şevk içinde harap ol ya aşk içinde gönül

Ya lale açmalıdır göğsümüzde yahut gül! (Yahya Kemal Beyatlı)

UYARI: Tekrarlı bağlaçlardan önce ve sonra virgül konmaz:

Hem gider hem ağlar.

Ya bu deveyi gütmeli ya bu diyardan gitmeli. (Atasözü)

Gerek nesirde gerek nazımda yeni bir söyleyişe ulaşılmıştır.

Siz ister inanın ister inanmayın, bir gün bile durmam.

Ne kız verir ne dünürü küstürür.

Bu kurallar bugün de yarın da geçerli olacaktır.
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UYARI: Cümlede pekiştirme ve bağlama görevinde kullanılan da / de bağlacından sonra virgül konmaz:

İmlamız lisanımız düzelince, lisanımız da kafamız düzelince düzelecek çünkü o da ancak onlar kadar

bozuktur, fazla değil! (Yahya Kemal Beyatlı)

UYARI: Metin içinde -ınca / -ince anlamıyla zarf-fiil görevinde kullanılan mı / mi ekinden sonra virgül

konmaz:

Ben aç yattım mı kötü kötü rüyalar görürüm nedense. (Orhan Kemal)

Öyle zekiler vardır, konuştular mı ağızlarından bal akıyor sanırsın. (Attila İlhan)

UYARI: Şart ekinden sonra virgül konmaz:

Tenha köşelerde ağız ağıza konuşurken yanlarına biri gelecek olursa hemen susuyorlardı. (Reşat Nuri

Güntekin)

Gör gözlerinle de aklın yatarsa anlatıver millete. (Tarık Buğra)
Noktalı Virgül ( ; )

1. Cümle içinde virgüllerle ayrılmış tür veya takımları birbirinden ayırmak için konur: Erkek çocuklara

Doğan, Tuğrul, Aslan, Orhan; kız çocuklara ise İnci, Çiçek, Gönül, Yonca adları verilir.

Türkiye, İngiltere, Azerbaycan; Ankara, Londra, Bakü.

2. Ögeleri arasında virgül bulunan sıralı cümleleri birbirinden ayırmak için konur: Sevinçten, heyecandan

içim içime sığmıyor; bağırmak, kahkahalar atmak, ağlamak istiyorum.

At ölür, meydan kalır; yiğit ölür, şan kalır. (Atasözü)

3. İkiden fazla eş değer ögeler arasında virgül bulunan cümlelerde özneden sonra noktalı virgül konabilir:

Yeni usul şiirimiz; zevksiz, köksüz, acemice görünüyordu. (Yahya Kemal Beyatlı)
KELİMEDE ANLAM
1. GERÇEK ANLAM (TEMEL ANLAM)

Kelimelerin taşıdıkları ilk ve genel anlama gerçek anlam denir. Kelimelerin sözlükteki ilk anlamıdır. Kelimenin gerçek anlamı,

herkesçe bilinen yaygın anlamıdır. Buna "temel anlam" da denir.

Meselâ, "ağız" dendiğinde akla ilk gelen, organ adıdır. "göz" kelimesi de öyle.

2. YAN ANLAM

Temel anlamıyla bağlantılı olarak zamanla ortaya çıkan değişik anlamlara yan anlam denir.

Sözcüğün gerçek anlamının dışında, ancak gerçek anlamıyla az çok yakınlık taşıyan yeni anlamlar kazanması yan anlamı oluşturur. Bir

sözcüğün yan anlam kazanmasında genellikle yakıştırma ve benzerlik ilgisi etkili olmaktadır.

Meselâ "göz" dendiğinde akla ilk gelen, kelimenin temel anlamı olan organ adıdır. Ama "iğnenin gözü", "çantanın gözü", masanın

gözü" tamlamalarındaki anlamlar benzetme yoluyla kazandırılmış yeni anlamlardır. Bunlara da yan anlam denir.

Meselâ, "düşmek" kelimesi "Meyveler tek tek yere düştü" cümlesinde temel anlamda; "Çocuğun pantolonu düşüyordu", "Bu yılın ilk

karı düştü" ve "Kavakların gölgesi yola düştü" cümlelerinde yan anlamdadır.

Somutlaşma ve soyutlaşma: Dilimizde kelimeler sadece bir anlamda kullanılamaz. Yani bir kelime birden fazla yerde ve çok farklı

anlamlarda kullanılabilir. Onun için somutlaşma ve soyutlaşma, dilimizdeki kelimeler için her zaman mümkündür.

Somut anlamıyla "geçilen yer" demek olan "yol" kelimesi "yöntem, metot" anlamına gelerek soyutlaşmıştır.

3. MECAZ ANLAM

Bir sözcüğün gerçek anlamından bütünüyle uzaklaşarak kazandığı yeni anlama mecaz anlamdenir. Başka bir deyişle bir kelimenin,

gerçek anlamı dışında, başka bir kelimenin yerine kullanılması sonucu ortaya çıkan anlamdır. Bu kullanımda anlatımı renklendirmek

ve kuvvetlendirmek esastır. Mecaz anlamda iki kelime bir yönüyle benzerlik ilgisi kurularak birbirine benzetilmiştir.

Mecaz anlamlar, benzetme ve ilgi yollarıyla yapılır. Benzetme yoluyla yapılanlardan biri istiaredir. İstiare açık ve kapalı olmak üzere

ikiye ayrılır. Edebiyat dersinde söz sanatları arasında incelenir. Eğretileme ve deyim aktarması da denir.

 "Kurban olam, kurban olam

 Beşikte yatan kuzuya" (açık istiare)

 "Tekerlekler yollara bir şeyle anlatıyor." (kapalı istiare)

İlgi yoluyla yapılanlara ad aktarması denir. Ad aktarmasında benzetme amacı olmaz. İç-dış, parça-bütün, neden-sonuç, sanatçı-yapıt,

yer-insan, yer-olay gibi ilgiler vardır. Aşağıdaki cümleler ad aktarmasına örnektir. (ad aktarması ayrıca mecaz-ı mürsel adıyla söz

sanatlarında da işlenir.)

 Dalgalan sen de şafaklar gibi ey nazlı hilâl

 Saçını kestir demedim mi?

 Bereket yağıyor; çiftçinin yüzü gülecek.

 Ayağını çıkarmadan girebilirsin.

 Bu olaylara Ankara sessiz kalıyor.

 Orhan Veli'yi okur musun?
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